

广西宁铁物资公司:
把好“菜篮子”“米袋子”供应的疫情防控关

“疫情就是命令,无论如何都要克服困难赶回来”,广西柳州顺达通综合批发市场负责人梁明德对笔者说。1月27日,大年初三,正在300多公里之外探亲的梁明德,接到单位提前收假做好疫情防控工作的要求后,自掏腰包请“钩机”挖通已被阻断的村屯道路,连夜驱车赶回了柳州,投入了疫情防控的工作。

广西宁铁物资公司旗下的柳州顺达通综合批发市场,供应着柳州市约140万市民的油盐酱醋等生活必需品,所属的柳州永前和铁道两个菜市场,是周边包含铁路职工家属在内的近10万居民的“菜篮子”。此外,公司的柳州南粮油批发市场,也是桂中地区最大的粮油供应市场,供应量占比超过八成。四个市场在疫情防控期间不仅不能暂停营业,更要确保供应以保障社会经济稳定,这里面做好疫情防控工作是关键。

明责落责,明确做好市场疫情防控的政治责任。为阻断市场供应时的疫情传播源、阻断传播链,该公司已连续8次召开专题会议,研究部署市场的疫情防控工作。领导班子成员、中层干部实行分片包保、靠前指挥,及时掌握防疫动态,做好疫情防控组织工作,做到守土有责。出台了5个落实细化疫情防控的管理措施,制定了应急处置预案,明确工作责任和每一个环节的具体责任人,确保疫情防控和经营工作两不误。积极开展“防控疫情、党员先行”主题活动,组织党员突击队,带领干部职工深入市场全面落实各项防控措施。

做实做细,疫情防控不漏项。顺达通市场强化对从业人员排查和出入管控,市场只保留一个出入口,自2月1日防控措施全面实施以来,该市场坚持每日对进入市场8000多人次进行体温测量并检查车辆2000多台,至今共发现体温异常16人,劝导不佩戴口罩进入市场480人次,排查发现经营商户小孩从武汉的大学放假返柳4人,都及时报当地社区处置。两个菜市场每天都安排人员到每个摊位逐一测量经营人员体温和进行重点人员排查,督促从业人员及购物顾客佩戴口罩,对市场一日一清洁、早晚两次大消毒,每日垃圾不过夜、消毒无死角。

众志成城,共同把好市场疫情防控关。该公司各部门强化市场疫情防控沟通协调,联防联动,已抽调500多人次支援市场的防控。同时注重与地方进行防疫配合,柳州市柳南区政府对顺达通市场组织商家多渠道联系采购、为缓解防疫物资供应紧张所做的工作予以充分肯定。

据悉,该公司共有市场门面户数或摊位数约3500户,至今累计对进入各个市场的人员测量体温28万人次、检查车辆近5.3万台、消毒场地面积约16万平方米、排查商户及其从业人员有无来自湖北或与该区域人员是否有接触史约6000人次、阻止不佩戴口罩人员进入815人次,进行防疫宣传455项次,疫情防控平稳有序推进,有力确保了“菜篮子”“米袋子”供应的安全关。

(孙以兵)



● 南美分公司向玻利维亚圣克鲁斯地区女职工赠送三八节礼物

中铁国际南美分公司欢庆“三八”国际劳动妇女节

春临盛世三月天,姹紫嫣红映红颜!在紧张忙碌的疫情防控、复工复产工作中,第110个国际三八妇女节悄然而至。在这个特殊的时期,我们看到不一样的身影,一线战疫守护生命的她,冲锋在前坚守岗位的她,建设堡垒温暖大家的她,她扮演不同的角色,却一同顶起复工复产半边天……在“三八”妇女节到来之际,中铁国际集团南美分公司各单位工会小组开展了系列庆祝活动,让38名中外籍女职工度过了一个快乐、充实的节日。

墨西哥工会小组在“三八妇女节”当天组织女职工开展户外绿色骑行活动,并举行了聚餐活动,在墨员工为女职工送上了节日的祝福及美好祝愿;国内工作部工会小组在“三八妇女节”当天组织开展了“共抗疫情·健康先行”的线上线下活动,工会小组组织女职工在家观看线上“健康的你更美丽”三八节专题讲座,并鼓励大家用手机拍摄记录个人抗击疫情的健康行动,展示坚守岗位、不惧风险的女性风采;玻利维亚、委内瑞拉、秘鲁、阿根廷、智利工会小组为统筹做好海外疫情防控工作,工会小组在“三八妇女节”号召大家居家过节,不外出、不聚集,并组织慰问活动,各地区及项目向女职工购买发放了节日礼物,并向他们送上了节日慰问和祝福。

(刘康宁/文 肖懿/图)

硬核防疫 硬核选拔

—酒泉卫星发射中心防疫中人才选拔实录

■ 郝祖文 奉青玲

疫情防控是重点,各项工作不断线。2月下旬,酒泉卫星发射中心坚持“两手抓两手硬”工作思路,统筹推进疫情防控和年度工作,在2020年春季院校送训学员选拔工作中,他们结合疫情防控实际,创新实践“三试一检”(理论笔试、集体面试、体能测试、体格检查)组织模式,采取快速、灵活、精准、高效的选拔方式,确保了人员安全,确保了选拔质量。

疫情当前,工作标准不降

这次送训学员选拔工作,恰逢防控新冠肺炎疫情的关键阶段,在筹划伊始就遇到了诸多问题——疫情形势严峻,选拔培训还搞不搞?如何在上报时限紧、单位驻地远、隔离要求严的情况下走实程序?

选拔优秀科技人员参加院校提高培训,是中心积蓄后备人才的一件大事。近年来,中心每年承担20余次航天发射任务,这需要大量优秀人才,经过院校培训的预选对象将成为航天战线各个岗位上的中坚力量。本着挖掘人才、培养人才、储备人才的原则,中

心党委决定克服困难,将这次培训选拔进行到底。

面对疫情,中心针对性采取了一系列举措。体格检查突出“严防护”,通过佩戴口罩护具、开辟快速通道、分组错开检查等手段,有效提高了在医院检查期间的安全系数;体能测试重在“避高峰”,利用周末时间组织,限时进行场地封控,合理避开人员集中时段;理论笔试尽量“少接触”,考场采取指定入口、专人测温、隔桌而座等措施,最大限度减少预选对象之间的接触;集体面试突出“减规模”,改变过去中心、基层单位两级领导和科技人员代表召开大会选拔的形式,专门成立精干的面试考核组负责评判打分,参会人员减少了近2/3。

“当选拔遇上疫情,我都懵了,特殊情况下不让参加选拔也是正常的。没想到中心进行了特别安排,给符合条件的人提供机会,考虑很周全,措施很给力。”预选对象任帅为中心灵活组织选拔的贴心之举点赞。

单位分散,分片同步实施

门诊病房内,一张桌子,一把椅子。椅子上的人在默默答题,桌子上放着一个小型

DV,实时把视频画面上传到中心。

这是预选对象张波在新疆笔试时的场景。此时,视频的另一端,1000多公里外的东风场区,中心其他预选对象也在同步进行笔试。

中心所辖单位分散,各单位预选对象来中心参加集中选拔,不仅路途中转存在风险,而且到中心后须先进行15天的集中隔离医学观察。为解决这个问题,中心灵活采取各单位单独组织体格检查和体能测试、分场会同步组织理论笔试、视频电话会议集体面试等形式进行选拔。这样以来,既节省了时间、规避了风险,也提高了效率。“从新疆到东风,来回至少需要3天时间。这次选拔采取分会场视频会议、分区域组织等方式进行,集体面试依托电视电话会议系统参加,体格检查、体能测试在居家隔离结束后单独组织。刚从陕西老家休假归来的科技干部张海燕说:‘本以为自己会错过这次选拔。当得知以这种全新方式组织选拔时,自己非常珍惜这次机会,状态调整得很好,最终的成绩也比较满意’。”

居家隔离,因人因地制宜

刚刚生了二宝的科技人员刘大伟日前又收到一个好消息——这次选拔,他的成绩名列前茅,顺利成为送训对象。“没想到在隔离期也能参加选拔,没想到中心为我们单独组织了远程隔离笔试、面试。组织上这么费心费力,我也得拿出自己的真实水平。”说到

这里,双喜临门的刘大伟脸上洋溢着灿烂的笑容。

其实,选拔工作开始时,有2名选拔对象刚结束休假归队,正在处居家隔离观察中,不仅个人担心会失去这次选拔送训机会,单位也对隔离要求有所顾虑。中心人力资源部门在落实疫情防控要求的前提下,没有因为疫情防控对人员进行“一刀切”,而是想方设法为他们创造条件参加选拔:理论笔试采取同步考试、全程视频连线监考的形式进行,集体面试依托电视电话会议系统参加,体格检查、体能测试在居家隔离结束后单独组织。刚从陕西老家休假归来的科技干部张海燕说:“本以为自己会错过这次选拔。当得知以这种全新方式组织选拔时,自己非常珍惜这次机会,状态调整得很好,最终的成绩也比较满意”。

整个选拔工作从启动到结束,共用了不到一周时间。虽然上级给予的培训指标是20人,但中心严格按照笔试、面试、体能测试、体格检查四个项目全合格的原则优中选优,不打折扣,不降标准。最终,19名优秀年轻科技人员在这次“特殊选拔”中脱颖而出。下一步,他们将走进院校进行回炉深造。

郑桂萍:用爱心守护一方平安

“小郑,谢谢你!你也要注意安全!”“你为我们院里做了这么多事,哪里有困难哪里就有你的身影,真是太了不起!”……近日,在湖北省襄阳市慧苑社区102家属院和市检察院居民微信群里,居民留言见证了邻里守望相助的感人故事,也见证了一名普通党员面对疫情,不顾个人安危,守护一方平安的大爱与担当。

故事的主人公名叫郑桂萍,她是襄阳市人社局高新社保办事处的一名普通党员。抗击新冠肺炎战役打响以来,她柔肩挑重担,受领任务不分份内外,帮助群众不分远近亲疏,只要小区有需要、居民有困难,她都第一时间到场提供帮助。

刚开始,郑桂萍就清醒地意识到,新冠肺炎传染性极强,防控工作不能有半点马虎。她主动到社区请缨,担任慧苑社区和市检察院家属院防控点执勤任务,承担劝返工作苦口婆心,测量体温一丝不苟,登记信息详细周全,一天就是一天,春寒料峭,手都冷僵也全然不顾。

楼道消毒缺少人手,她主动承担,纤细



● 郑桂萍在消杀楼道病毒。

的身材背起30多斤重的喷雾器,一栋楼一栋楼消毒,40多天从不间断。

“一个弱女子背这么沉的东西平地行走都很重,更何况还要爬上六七层楼梯。”小居居民看在眼里,赞在心里。

包保楼栋检测体温更是需要细致认真,郑桂萍不仅包保了她居住的检察院楼栋单元,还包保了慧苑社区102家属院的楼栋单元。每天8点准时到位,清理居民放置于楼道中的垃圾,自带消毒壶对居民门把手、楼梯扶手进行消毒,9点半开始排查

检测体温,不漏一户、不落一人,还主动询问居民有无困难需要帮助,她的热情得到了大家的交口称赞。

小区实施封闭管理,郑桂萍首先想到的是特殊困难群体。有婴儿的家庭奶粉够不够?尿不湿还需要采购?独居的老年人不会用手机下单订购食品怎么办?……她总是把困难想在前面,难处想得多些,主动联系超市配送人员,得知因为人手紧缺难于第一时间送到后,又想办法和家属区的负责人联系承担起居民到武商的采购任务。她白天执勤、消毒和帮忙配送生活物资,晚上征求居民采购需要,统计、收款、列表,每晚忙到大半夜,每周采购两次,都是自己配货送货,近百种商品逐户分发,从无差错。

郑桂萍的热心服务在小区居民微信群里美名远扬,大家点赞不断,有的居民为表谢意,给她送上了自家蒸的包子,还有素不相识的居民在“三八”节为她送上赞诗;适逢三八妇女节,一线巾帼未停歇,逆行送炭挡风雨,敢与梅花比高洁。(田伯韬 汪剑)

皖北煤电智能公司按下复工复产“快进键”

3月3日,获批联合试运转;3月4日,顺利通过准格尔旗后复工、疫情防控、联合试运转“三合一”验收;3月10日,获批复工复产……进入3月份以来,皖北煤电智能公司挥舞智慧“牛刀”,剑指产能释放,强力按下复工复产“快进键”。

“顶板管理有无漏洞?通风系统是否完善?机电运输是否安全?为保证复工复产后原煤生产、运输无忧,3月10日,智能公司党委委员、总经理赵高升,党委委员、副总经理李胜率安监、通风、采煤等单位负责人对井下生产系统来了一次地毯式排查。”一定要吸取2月份山西煤矿安全事故教训,时刻绷紧安全这根弦“要把采煤过程中可能出现的问题考虑充分,做到每个问题都有对应的预案”,查安全问题,也传安全理念,声声叮咛,为安全生产又加了一道防线。

按照内强根基、外拓市场的思路,该公司班子成员分工协作、双线出击,对外跑市场,推介智慧矿山品牌,加快矿区发展各项事宜办理;对内强安全、苦练兵,加强制度体系建设,形成智慧矿山品牌与安全生产品牌相辅相成、遥相呼应的大闭环,为复工复产提供了强有力保障。

据智能公司采煤区党支部书记朱胡涛介绍,该公司507工作面智能化工作面处于全国领先地位,随着复工复产号角吹响,人员陆续到位,每班可释放万吨产能,届时,作为皖北煤电唯一一家智能化矿井,该公司将在产能释放上变“陪跑”为“领跑”,充分展现“十年磨一剑”成果,为皖北煤电集团高质量发展作出应有贡献。

(胡云峰)



鹤煤三矿 细化管理降成本

在降本增效工作上,河南能源化工集团鹤煤三矿本着企业“精打细算”,职工“细致入微”的原则,细化管理,强化节约意识,突出责任考核,在节支降耗上取得成效。1—2月份,该矿在节支降耗工作上创效8万余元。图为该矿员工进行配件加工。

姜世军 摄影报道

待到东风起 春来百花开

—中煤新集培训中心防疫工作小记

自疫情防控工作开展以来,中煤新集培训中心主动服务大局、自觉保障大局,积极贯彻公司党委安排部署,进一步创新安全培训方式,全面推进“互联网+安全培训”深度融合,有序推进疫情防控和安全培训工作。

“网络安培,与你常伴”

2月10日,安徽省应急管理厅发布公告,暂停全省“三项岗位”人员培训考试考核工作。2月12日,淮南市应急管理局发布公告,全市所有企业暂停“三项岗位人员”安全生产集中培训。

网络办公。按照省应急管理厅、市应急管理局要求及公司有关培训工作安排部署,为避免人员聚集产生疫情蔓延风险,疫情防控期间暂停面授集中培训、考核及发证工作。针对此情况,培训中心采用网络办公形式,通过OA办公系统、微信群等方式对网络安培进行安排部署,要求各矿培训办严格按照上级部门指示,暂停任何形式的集中培训,在确保培训服务质量的前提下,帮助解决各单位培训工作中的实际困难,对需要办理的各类上岗证件由培训中心出具临时电子证照,全力支持公司复工复产。

网络“课堂”。培训中心充分利用中煤信息网络教育平台资源,在“微课堂”、“安全警示教育”等模块上传《安全防护与管理措施》《心智模式与安全心理学》《现代安全

培训管理理念》等网络培训课程,同时依托省应急管理局推荐使用的中安云教育、链工宝、安宝网三家安全生产网络学习平台,鼓励各单位拓宽培训渠道,同步课堂、传递课堂,多维度、多角度丰富课程内容,精准协调地把优质的教学资源向全公司辐射。

“教育路上,从未止步”

“在这个非常时期,这么多家庭、社会的悲剧警醒着众人,我们要在经历中学习,激发共情,引起重视,引起大家对生命的敬畏,才能让学员真正理解‘安全’这个‘红线’,真正把‘安全’二字融入心”。培训中心分管教学的负责人在教学研讨会上如是说。

防控知识进教材。为用好当前疫情防控鲜活素材,教育引导学员正确认识当前形势,给予学员充分的精神引领,培训中心组织安培科教研小组针对疫情期间学员或存在的心理问题、疫情知识存疑、如何自我保护等方面多次进行教学研讨活动,并计划将疫情防控知识与职业病防护知识相结合,同时加入其他卫生健康保健知识,“系统权威进教材、生动有效进课堂、刻骨铭心进头脑”,以期加强学员在日常生活及工作中自身防护知识的培训教育。

心理健康建设。“我现在经常睡不着觉,怎么办?”“最近不知道为什么,总是想一些不好的事情,动不动就很想哭。”“我每天洗手很多次,手都洗破皮了还是控制不

住自己去洗手,怎么办?”这是近期在学员班级群里经常看到的问题。疫情发生以来,各矿区封闭式、半封闭式的防控管理,或有部分职工心理状态发生变化,出现焦虑、恐慌甚至狂躁的现象。针对此情况,由心理学专业专职教师制作了《疫情期间,心理健康不容忽视》《如何进行自我调节》等心理健康方面的教学课件,上传网络信息教育平台,为学员纾解精神压力。同时,在班级微信群、QQ群中及时答疑、疏导,有效缓解了部分职工的焦躁情绪,保证复工期间员工心理状态平稳健康。

息军养士。教师强则教育强。针对疫情特殊时期的暂停开班集中面授情况,培训中心制定出一套提升教师教学能力的“增值”方案和详细实施计划。通过定期开展教学课件制作评比、公开课评比、“多练一门实操技能”等活动,敦促教师始终处于学习状态,不断提升自己的专业素质。同时,组建教育信息化服务团队,开展教育技术网络培训,练好“互联网+培训”基本功,强化信息技术应用能力的提升,促进信息技术与技能教育的深度融合,为日后更好的教学打牢基础。

庚子年的春天,虽曾在疫魔中沉睡,也会在花香中苏醒;虽曾在肆虐中缺席,亦会在涅槃中归来。黑夜无论怎样漫长,白昼总会到来,让我们静待东风起,静待百花开。

(董笑)



四川广安: 电力助力 企业复工复产

2月29日,四川省广安市建材龙头企业桂兴水泥有限公司准备复工复产时,发现生产用电专线35KV桂泥线路存在安全隐患。国家电网广安供电公司检修公司得知消息后,及时组织检修人员奔赴现场进行抢修,排除安全隐患,为企业实现复工复产提供用电保障。

图为广安供电公司检修公司的员工,在桂兴水泥有限公司用电专线35KV桂泥线现

场,认真检测记录安全隐患情况。

邱海鹰 邓鹏 摄影报道